ViZm+ 7 >0 2m > -7 & m > -3,5 nén phuong trinh ¢6 nghiém x duong
khi m > -3,5.

b) C6 nghiém am khi m < —13,

62. a) bua vé x2>0. Vay tap nghiém la {x | x 2 0}.
b) Pua vé 0 > 2. Bét phuong trinh vo nghiém.

b3 ayx<15; b) x <—115.

64. a)PDuavén <42 Viysétunhiénnphaitimla0;1;2;3va4,
b)Sotunhiénla0:1:2:3:4;5va6.

Bai tap bd sung
4.1. Chon (D).
4.2. Chon (B).
43. a)x—2=3m+4 < x=3m+6.
Phuong trinh x — 2 = 3m + 4 ¢6 nghiém l6n hon 3 khi va chi khi 3m + 6 > 3.
Giai3m+6>3com>—1.
Vay, v6i m > —1 thi phuong trinh 4n x 1a x — 2 = 3m + 4 ¢6 nghiém 16n hon 3.
b) Vdi m > 12 thi phuong trinh 4n x 14 3 — 2x = m — 5 ¢6 nghiém nho hon -2,
4.4. a) Giai bat phuong trinh 2x + 1 > 3 ta tim duoc tip nghiém la x > 1.
Ta kiém tra dugc x = —2 la nghiém cia bit phuong trinh | x | > | nhung
khong la nghiém cua 2x + 1 > 3 (khong thudc tap nghiém x > 1).
Vay hai bat phuong trinh 2x + 1 >3 va | x | > | khong tuong duong.
b) Kiém tra dugc gid tri x = —4 1a nghiém cta 3x — 9 < 0 nhung khong la
nghiém cua x> <9,



§5.
65.

66.
67.

74

B

x=-1,25.

byx=-=0
A x=37
c)x=-3;

Phuong trinh chira diu gia tri tuyét doi
Ax=12:

¢) Vo nghiém ;

) x="5: b)x=-0,25;

a) Cdch 1. Dua vé |5x| = 3x + 2.

dyx=1.



68.

69.

Khi do ta xét hai truong hop :
* Khi 5x 2 0 hay x = 0, ta giai phuong trinh
Sx=3x+2.
* Khi 5x < 0 hay x < 0, ta giai phuong trinh
=5x=3x+ 2.

Giai timg phuong trinh va tong hop két qua ta ¢6 tap nghiém 1a {1 ; — 0,25}.
Cach 2. Xét hai truong hop :
» Khi 5x 2 0, hay x = 0, giai phuong trinh 5x — 3x =2 =0.
* Khi 5x <0, hay x <0, giai phuong trinh —=5x —3x =2 =0.
Tir d6 ciing c6 duge két qua nhu cach 1.
b) Dua vé |-2x| = 4x + 3. Nghiém la x = - 0,5.
c) Pua vé |3 — x| = 4x. Nghiém la x = 0,6.
d) Pua vé |x + 21| =2x + 12. Nghiém la x = 9.
. S B
b)x=-3,x=-7.
¢) Cach I (dac6 6 16p 7)
Pua vé giai hai phuong trinh

2x—3=4

2x —5=—4.
Cach 2 (phat trién cach giai & sach gido khoa)
Pua vé giai hai phuong trinh :

*2x—-5=4 {khix&%},

*»—(2x-5)=4 {khixn‘:%}.

25 -5 =45:%=0.5.
| 5

dx=—:x=—.
7 7

a) Phat trién cdch giai & sach gido khoa, ta dua vé giai hai phuong trinh

* I —2=2K {khix&%},

73



70.

2 —3x=2x (khix{%}.
ﬂ'S.‘X=2VﬁK=E.
5

2
b)x=——.
: 3

c)x=8;x=-18; d) Vo nghiém.
Theo dinh nghia gia tri tuyét doi, ta ¢co :
anéu a =0

4= {—a néua < 0,
a) Cdch 1. Xét phuong trinh |2x — 3| = 2x — 3, ta thdy nghiém chi 1 céc s6 x
saocho 2x-3z20&x21.5.
Viy tap nghiém cua phuong trinh la ~ {x | x=1,5}.
Cdch 2. Pua vé giai hai phuong trinh :
*2x —3 =2x-3vGidiéukién 2x —3 20 hay x = 1,5, (1)
* —2x + 3 =2x — 3 v6i diéu kién 2x — 3 <0 hay x < 1,5. (2)
Phuong trinh (1) nhan moi gid tri ctia x 1am nghiém. Ta chi 14y cdc nghiém
thoda man diéu kién x = 1,5 nén tap nghiém ciané la {x [ x = 1.5}.

Phuong trinh (2) ¢6 nghiém la x = 1,5, nghiém nay khong thoa man diéu kién
x < 1,5, ta loai.

Téng hop nghiém cta ca hai phuong trinh trén, ta ¢é nghiém ctia phuong trinh
ban dau la {x | x=1.5}.

b) Tap nghiém cta phuong trinh la {x | x <0.8}.

Bai tap bo sung

5.1. Chon (D).
5.2. Chon (B).
5.3. Cdch I : Ta dua vé giai hai phuong trinh

76

2x—4=6 va 2x—4=-6.

Két qua : Tim dugc x =5 vax =—1.



